Технологическая карта урока русского языка
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Тема:  Понятие о прямой речи. Из чего состоит предложение с прямой речью.
Тип урока: урок изучения нового материала
Форма работы:  фронтальная работа 
Цели урока: 

· подвести детей к «открытию» нового знания - понятие «предложения с прямой речью», научить находить в предложении прямую речь и слова автора.
· развивать умение классифицировать, анализировать, делать выводы

· воспитывать умение работать в паре, в группе
Образовательные технологии:
· технология проблемного обучения
· информационные технологии
· здоровьесберегающие  технологии
Оборудование к уроку: компьютер, проектор, учебник «Русский язык, 4 класс» (авт. Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В.Пронина), карточки с заданием.
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД,
ТОУУ (технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний. 

	1    3   1  4
- Откройте тетрадь. 

- Что надо записать? (Дату.) Комментированная запись числа.
- Напишите «Классная работа».  Слайд 1.
- Начать наш урок хочу со слов великого педагога Василия Александровича  Сухомлинского. Он сказал: «Преодоление трудностей возвышает человека».

- Как вы понимаете его слова? (высказывания детей)

- На уроках русского языка мы очень часто встречаемся с разными трудностями, но преодолевая их, мы становимся на ступеньку выше в знаниях. И сегодня, если встретим трудности, не будем унывать, а наоборот, будем их преодолевать, чтобы встать ещё на одну ступеньку выше в знаниях.

Словарная работа.  Слайд 2.
- Посмотрите на экран. Перед вами слова. Скажите, по какому признаку эти слова разделили в два столбика? Почему вы так считаете? (высказывания детей) 
- Какому из них мы сейчас уделим внимание? Почему вы так считаете? (высказывания детей) Слайд 3.
- Прокомментируйте мне, пожалуйста, словарные слова. (комментированное чтение словарных слов)
- Отлично, запишите словарные слова в тетрадь в строчку через запятую. Что ещё сделаем?  (подчеркнём орфограммы и поставим ударение).
- Поменяйтесь тетрадями в паре, проверьте друг друга и оцените правильность выполнения на полях.  Слайд 4.
	Познавательные УУД

1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.
4. На основе анализа объектов делать выводы.
5. Обобщать и классифицировать по признакам.
6. Ориентироваться на развороте учебника.


	II. Формулирование проблемы. 

	 1 5  6  3  3  1 2 4
Введение в раздел.
- Слова, которые записали, не просто слова, в них спряталось слово. Предлагаю вам его найти. Возьмите простой карандаш, он вам поможет найти слово.
В каждом слове необходимо обвести или букву, или слог.

Например, первое слово «лепесток». В этом слове обведите букву, которая обозначает на письме согласный, глухой, парный, мягкий звук. (буква «п»).

Слайд 5.
Второе слово «ремонт». В этом слове обведите слог, с безударным гласным в корне. (слог «ре»).

Третье слово «помидор». В этом слове обведите третью букву, которая обозначает на письме согласный звук. (буква «д»).

Четвёртое  слово «локоть». В этом слове обведите слог, с ударным гласным в корне. (слог «ло»).

Пятое слово «престиж». В этом слове обведите букву, которая является орфограммой «парный согласный на конце слова». (буква «ж»).
Шестое слово «Европа». В этом слове обведите букву, которая в этом слове даёт два звука. (буква «е»).

Седьмое слово «обаяние». В этом слове обведите 4 и 5слоги. (слоги «ние»).

- Какое слово у вас получилось?  (предложение)  Слайд 6,7а
- На предыдущих уроках русского языка мы очень много времени посвятили предложению. Скажите, на какие две группы вы бы разделили предложения? (высказывания детей) 
- Верно, вы назвали разные классификации предложений, но сейчас мы остановимся на такой классификации как «простое и сложное» предложение.

Слайд 7б.
Проблемная ситуация.
- Итак, перед вами предложения. Какое задание вы бы предложили?  (соединить предложения со словом «простое» или «сложное». Если предложение простое, то со словом «простое»,а если  предложение сложное, то со словом «сложное».)
- Как будете действовать? (прочитаем и найдем грамматическую основу предложения, а затем соединим с нужным словом)

- Ребята, предлагаю вам это задание выполнить в парах. Договоритесь друг с другом, кто будет читать, а кто будет соединять предложение со словом после вашего совместного обсуждения. Как задание выполните, просигнальте мне. (выполнение задания №1)

- Давайте проверим. Если верно рядом с предложением ставьте «+».
- Первое предложение? (первое предложение «сложное») Слайд 8.
- Докажите, почему оно «сложное». (в этом предложении две грамматические основы)

- Второе предложение? (второе предложение «простое», в этом предложении одна грамматическая основа)
- Третье предложение? (третье предложение «сложное», в этом предложении три грамматические основы)
- Четвёртое предложение? (мнения детей)

Формулирование темы урока. Слайд 9.
- Необычное предложение! Правда? С чем вы, ребята, столкнулись? ( с трудностью) А что это за трудность? (мы не знаем какое это предложение «простое» или «сложное»)
- Прежде чем преодолеть эту трудность, давайте узнаем, как такие предложения называются. Может, кто знает, как такие предложения называются? (Предположения детей.)
- Прочитайте название таких предложений на с. 82.

- Как такие предложения называются? (предложения с прямой речью)

- Эти предложения в русском языке не относят ни к простым предложениям, ни к сложным, это «особые» предложения. Поэтому их называют предложения с прямой речью.
- Назовите тему урока. («предложения с прямой речью»). Слайд 10.
- Какую цель поставим с вами на этот урок? (познакомиться с предложениями с прямой речью) Слайд 11.
	Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать предстоящую работу.
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	III. Открытие новых знаний.
	4  5  6  1  1  3  1
- Вернёмся к последнему предложению. Напомните, как такие предложения называют. (предложения с прямой речью) 

- А почему их так назвали?  Как вы думаете?  (в этом предложении есть чьи – то слова, чья-то речь)

- Верно, в жизни не обойтись без речи, она всегда кому-то принадлежит.

- Предлагаю вам сейчас определить, кому в видеофрагментах принадлежат слова.

Слайд 12,13,14. 
- Скажите, легко было определить, кому принадлежали слова? (да)

- А на письме? предложениях с прямой речью, можно ли так легко определить, кому принадлежат сказанные слова?  (высказывания детей)
- Чтобы ответить на этот вопрос, предлагаю понаблюдать за предложением с прямой речью. Запишите, пожалуйста, последнее предложение в тетрадь, перепишите его в точности со знаками препинания. Почему используются именно эти знаки препинания, мы узнаем с вами на следующем уроке. (запись предложения на доске: Князь печально отвечает: «Грусть – тоска меня съедает».)

- Скажите, кому принадлежат слова: «Грусть – тоска меня съедает»? (Князю)

- В этом предложении можно узнать, что говорит Князь?  («Грусть – тоска меня съедает»?)
- Хорошо, скажите, из каких частей состоит это предложение? (кто говорит и что говорит)

- Что такое прямая речь?  (высказывания детей)

Работа с определением (с. 84).  
- Сравним свой вывод с авторским. Прочитаем второй абзац.

- Какой вывод сделаем?  (Прямая речь – это слова, переданные от имени говорящего. Слова автора показывают, кому принадлежит прямая речь.) 

Слайд 15.
–Из чего состоят предложения с прямой речью? (Из слов автора и прямой речи.) 
Физ.мин.
- Хорошо, определите на слайде где слова автора? Прямая речь? Слайд 16.
- Что ж, давайте отдохнём!
	Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.

2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре, в группе.

	IV. Развитие умений.
	3 4  5   1  3  4  3
- Следующее задание поможет нам потренироваться, правильно определять структуру предложений с прямой речью. Вернёмся к нашему предложению, которое мы записали в тетрадях. 

- Прочитайте в этом предложении слова автора. Подчеркните  красным карандашом слова автора. 

- Прочитайте прямую речь. Подчеркните в предложении её зелёным карандашом.  (работа выполняется учителем на доске)

-  Запишите следующее предложение с прямой речью. (запись предложения учителем на доске) Слайд 17.

- Выполните тоже задание, кто мне поможет подчеркнуть?

- Запишите ещё одно предложение с прямой речью. (запись предложения учителем на доске) Слайд 18. 

- Выполните тоже задание, кто мне поможет подчеркнуть?

- Молодцы! Ребята, посмотрите на предложения с прямой речью, вы ничего не замечаете?  (Слова автора могут быть и перед прямой речью и после неё)

- Точно! Молодцы!

- Прямая речь, это неотъемлемая часть нашей жизни. Скажите, а где мы в жизни можем встретить прямую речь? (высказывания детей)

- Давайте оживим тему нашего урока. Предлагаю вам стать участниками прямой речи с помощью следующих ситуаций. У каждого ряда будет своя ситуация. Получив её, распределите между собой роли: кто автор, а кто помощники.  (каждый ряд вытягивает ситуацию, ребятам даётся небольшое время на обсуждение)

- Ситуация №1: «Корреспондент рассказывает о новом памятнике на площади». (разыгрывание ситуации) Слайд 19.
- Ситуация №2:«Экскурсовод рассказывает о растении в ботаническом саду». (разыгрывание ситуации) Слайд 20.
- Ситуация №3:«Мер города выступает с поздравительным обращением к горожанам».  (разыгрывание ситуации) Слайд 21.
-  Вот так в жизни наша речь очень интересна и разнообразна!
	

	V. Итог урока.

	4  4  3
- Подведём итог урока с помощью кубика. (на сторонах кубика написано: что я узнал(а), что я запомнил (а), что могу рассказать). Слайд 22.
	

	VI. Домашнее задание.
	 1. Выписать из учебника «Литературное чтение» («В океане света») четыре предложения с прямой речью.

2. По ключевым словам уметь передать содержание правила на с. 84. Слайд 23.


	

	VII. Рефлексия.
	4
(Звук сообщения)

- Ребята, мне пришло видеобращение. Посмотрим?  Слайд 24.

- Кто к нам обратился? С какой просьбой? (высказывания детей)

- Действительно, каждый человек хочет жить в мире. Поэтому люди выбрали символ Мира. Какой символ? (голубь) Слайд 25.

- Давайте каждый возьмём из конвертика голубка, нарисуем или напишем своё настроение после этого урока. А после подойдёте ко мне, и мы приклеим вашего голубка на голубя Мира и Добра. (дети рисуют или пишут на своём голубке, затем приклеивают на большого голубя).
	



